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La méthodologie  
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Méthodologie 
 

 

 

 

 

 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 

fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 

enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 

réalisation et non pas une prédiction.  

 

Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 

 

 

 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Dimanche Ouest France  

Echantillon  Echantillon de 956 personnes, représentatif 

de la population française âgée de 18 ans et 

plus.  

 

La représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas (sexe, 

âge, profession du chef de famille) après 

stratification par région et catégorie 

d’agglomération.  

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par téléphone au 

domicile des personnes interrogées.  

Dates de terrain Du 27 au 28 mai 2010. 
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Les principaux enseignements
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Au lendemain de la journée de mobilisation syndicale, le gouvernement continue de dévoiler ses 

axes de réforme et, par la voix d’Eric Woerth, réitère son intention de relever l’âge légal de départ 

en retraite.  

Dans ce contexte, l’étude Ifop pour DOF souligne encore une fois les inquiétudes, sinon  l’hostilité,  

des Français vis-à-vis des différentes mesures possibles pour réformer le système des retraites 

puisque ces dernières sont systématiquement rejetées par la majorité des interviewés.  Néanmoins, 

l’allongement de la durée de cotisation et le principe du complément par capitalisation se 

maintiennent comme étant les deux mesures les mieux acceptées, ou du moins les moins fortement 

rejetées (45% d’avis favorables dont seulement 11% et 9% de « tout à fait favorable »). Mesure 

cristallisant toutes les attentions médiatiques et citoyennes, le recul de l’âge légal au-delà de 60 ans 

ne parvient pas à convaincre plus de 4 Français sur 10 mais devance tout de même le principe d’une 

augmentation des cotisations sociales (31%). Levier  d’intervention le plus sensible dans l’opinion, 

la question de la diminution du niveau des pensions  fait l’objet d’un jugement sans appel : 90% des 

personnes interrogées s’y montrent défavorables. 

 

En termes d’évolution, les jugements bougent peu depuis la vague du début du mois (+/-3 points 

maximum). En revanche, l’analyse des résultats depuis 2003 met en lumière plusieurs éléments : 

- L’approbation du principe d’un allongement de la durée de cotisation demeure à un 

niveau parmi les plus élevés depuis 2003. 

- Tout en se maintenant comme la mesure la plus approuvée, la capitalisation via les fonds de 

pension se situe à son score le plus faible jamais observé, comme si l’imminence de la 

réforme du système par répartition et les discours sur son nécessaire sauvetage faisait naître 

dans l’opinion des doutes sur la suffisance de la capitalisation. Autrement dit, cette tendance 

s’explique sans doute par une prise de conscience sur le fait que la capitalisation constitue 

une option complémentaire et non une réponse aux déséquilibres du système par répartition. 

De surcroît, les mouvements erratiques de la bourse ces dernières semaines viennent 

fragiliser cette option. 

- Le recul de l’âge légal, en baisse par rapport au début du mois (-3points) et dont le seuil 

précis n’a pas encore été dévoilé par le gouvernement, apparaît comme la mesure la plus 

sensible au regard des évolutions irrégulières mesurées.  

- L’augmentation des cotisations sociales progresse lentement mais régulièrement, signe que 

le débat s’ouvre désormais plus largement pour aborder d’autres paramètres que les seuls 

allongement de la durée de cotisation et recul de l’âge légal. 

 

Certains facteurs continuent de venir impacter les jugements. C’est le cas principalement de l’âge : 

les interviewés âgés de 50 à 64 ans, aux portes de la retraite et donc en première ligne en cas de 

réforme, expriment une hostilité souvent plus élevée. Comme observé lors des vagues d’enquête 

précédentes, les positions semblent également davantage fermées parmi les salariés du secteur 

public et les CSP-. A l’inverse, les 65 ans et plus apparaissent comme étant les principaux soutiens 

d’un recul de l’âge de la retraite ou d’un allongement de la durée de cotisation (20 points de plus 

que la moyenne des Français). 

Durant les débats sur la réforme des retraites et dans un contexte de fin de mandature pour Nicolas 

Sarkozy, les jugements des sympathisants de l’UMP seront au cœur de toutes les attentions. A 
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l’exception d’une augmentation des cotisations sociales, ils se montrent systématiquement mieux 

disposés que le reste de la population et plus particulièrement sur la question cruciale du recul de 

l’âge légal : près de 7 sympathisant UMP sur 10 s’y montrent favorables (69% contre 54% en mars 

2010). 

Comme pour illustrer ce dernier enseignement, 78% des proches de la majorité estiment que ce 

seuil légal à 60 ans constitue un symbole qui ne veut plus dire grand-chose, contre seulement 22% 

jugeant qu’il s’agit d’un véritable acquis social. Le jugement est nettement plus partagé parmi 

l’ensemble des Français. Pour autant, enseignement majeur de cette enquête, au lendemain de 

la journée de mobilisation une courte majorité (53%) estime qu’il s’agit d’un symbole qui ne 

veut plus dire grand-chose. En définitive, c’est bien la représentation que l’on associe à cet âge 

légal qui est au centre de cette réforme et les 47% de Français estimant qu’il s’agit d’un vrai acquis 

social laissent présager des résistances que devra surmonter le gouvernement s’il veut mener à bien 

cette réforme. 
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Les résultats de l’étude  
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L’adhésion des Français à différentes mesures 

envisagées pour réformer le système des retraites 

 

 

 

 

 

Question : Pour chacune des solutions suivantes envisagées pour réformer notre 

système de retraite vous me direz si vous y êtes tout à fait favorable, 

plutôt favorable, plutôt pas favorable ou pas du tout favorable ? 
 

 

 

 

- Récapitulatif : Total « Favorable » - 
 

 

 

Rappel 1 

Avril 2003  

Rappel 2 

Octobre 

2007  

Rappel 3 

Mars 2008  

Rappel 4 

Février 

2010 

Rappel5  

Avril 2010 

Rappel  

7 Mai 20106 

Ensemble 

28 Mai 2010 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Allonger la durée de cotisation  ..................................  36 NP 44 45  38 46 45  

• Compléter le système de retraites 

par répartition au moyen de fonds de 

pension  .......................................................................  61 51 57 48  46 47 45  

• Reculer l’âge du départ à la retraite 

au-delà de 60 ans  ........................................................  30 NP 38 41  33 43 40  

• Augmenter les cotisations sociales  ............................  25 NP 25 27  26 28 31  

• Diminuer le niveau des retraites  ................................  14 NP 8 5  7 8 10  

 

NP : Item non posé. 

                                                           
1 Sondage Ifop / Le Journal du Dimanche, réalisé les 10 et 11 avril 2003, auprès d’un échantillon national représentatif de 955 

personnes âgées de 18 ans et plus. 
2 Sondage Ifop / Métro, réalisé les 11 et 12 octobre 2007, auprès d’un échantillon national représentatif de 954 personnes âgées de 18 

ans et plus. 
3 Sondage Ifop / Dimanche Ouest France, réalisé les 27 et 28 mars 2008 auprès d’un échantillon national représentatif de 963 

personnes âgées de 18 ans et plus. 
4 Sondage Ifop / Dimanche Ouest France, réalisé les 11 et 12 février 2010 auprès d’un échantillon national représentatif de 957 

personnes âgées de 18 ans et plus. 
5 Sondage Ifop / Dimanche Ouest France, réalisé les 1er et 2 avril 2010 auprès d’un échantillon national représentatif de 1007 

personnes âgées de 18 ans et plus. 
6 Sondage Ifop / Dimanche Ouest France, réalisé les 6 et 7 mai 2010 auprès d’un échantillon national représentatif de 957 personnes 

âgées de 18 ans et plus 
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.L’adhésion des Français à différentes mesures 

envisagées pour réformer le système des retraites. 

 

 

 

 

 

Question : Pour chacune des solutions suivantes envisagées pour réformer notre 

système de retraite vous me direz si vous y êtes tout à fait favorable, 

plutôt favorable, plutôt pas favorable ou pas du tout favorable...? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOTAL  

Favorable  

 

Tout à  

fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

 

TOTAL 

Pas  

favorable  

 

Plutôt pas  

favorable  

 

Pas du  

tout  

favorable  

Nsp  

 

 

TOTAL  

 

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Allonger la durée de cotisation  ......  45  11  34  55  20  35  -  100  

• Compléter le système de retraites 

par répartition au moyen de fonds 

de pension  .......................................  45  9  36  51  23  28  4  100  

• Reculer l’âge du départ à la retraite 

au-delà de 60 ans  ............................  40  13  27  60  17  43  -  100  

• Augmenter les cotisations sociales   31  6  25  69  27  42  -  100  

• Diminuer le niveau des retraites  ....  10  2  8  90  20  70  -  100  
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.  

. L’adhésion des Français à différentes mesures envisagées pour réformer le 

système des retraites. 

.Allonger la durée de cotisation. 

 

 

TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL 

Pas  

favorable  

Plutôt pas  

favorable  

Pas du tout  

favorable  

Nsp  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  45  11  34  55  20  35  -  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

          Homme  ................................................................  49  13  36  51  16  35  -  
   Femme  ................................................................  41  10  31  59  24  35  -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

       Moins de 35 ans  37  9  28  63  28  35  -  
   18 à 24 ans ...........................................................  50  11  39  50  28  22  -  
   25 à 34 ans ...........................................................  29  7  22  71  28  43  -  
35 ans et plus  48  12  36  52  17  35  -  
   35 à 49 ans ...........................................................  36  8  28  64  19  45  -  
   50 à 64 ans ...........................................................  45  14  31  55  20  35  -  
   65 ans et plus  .......................................................  65  14  51  35  13  22  -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

          Profession libérale, cadre supérieur  .....................  53  11  42  47  28  19  -  
   Profession intermédiaire  ......................................  29  7  22  71  26  45  -  
   Employé  ..............................................................  26  8  18  74  30  44  -  
   Ouvrier  ................................................................  30  11  19  70  12  58  -  
   Retraité  ................................................................  61  15  46  39  15  24  -  
   Autre inactif  ........................................................  53  10  43  47  20  27  -  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

          Salarié du secteur privé ........................................  34  10  24  66  27  39  -  
   Salarié du secteur public  ......................................  27  7  20  73  22  51  -  
   Indépendant sans salarié / employeur  ..................  59  15  44  41  7  34  -  
REGION  

          Ile de France  ........................................................  51  16  35  49  19  30  -  
   Grand Ouest  ........................................................  40  11  29  60  20  40  -  
   Autre région  ........................................................  44  10  34  56  21  35  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

          Communes rurales  ...............................................  39  11  28  61  19  42  -  
   Communes urbaines de province  .........................  45  10  35  55  21  34  -  
   Agglomération parisienne  ....................................  51  14  37  49  19  30  -  
PROXIMITE POLITIQUE  

       Gauche  34  7  27  66  24  42  -  
   LO / NPA  ............................................................  24  7  17  76  31  45  -  
   Front de Gauche  ..................................................  30  2  28  70  18  52  -  
   Parti Socialiste  .....................................................  32  6  26  68  24  44  -  
   Les Verts  .............................................................  44  10  34  56  25  31  -  
Mouvement Démocrate - Modem  65  10  55  35  14  21  -  
Droite  59  19  40  41  15  26  -  
   UMP  ....................................................................  69  22  47  31  15  16  -  
   Front National  .....................................................  30  10  20  70  12  58  -  
Sans sympathie partisane  37  5  32  63  22  41  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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. L’adhésion des Français à différentes mesures envisagées pour réformer le 

système des retraites. 

.Compléter le système de retraites par répartition au moyen de fonds de 

pension. 

 

 

TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL 

Pas  

favorable  

Plutôt pas  

favorable  

Pas du tout  

favorable  

Nsp  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  45  9  36  51  23  28  4  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

          Homme  ................................................................  47  11  36  51  22  29  2  
   Femme  ................................................................  44  7  37  50  23  27  6  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

       Moins de 35 ans  49  6  43  47  30  17  4  
   18 à 24 ans ...........................................................  58  6  52  36  24  12  6  
   25 à 34 ans ...........................................................  43  6  37  55  34  21  2  
35 ans et plus  44  10  34  52  20  32  4  
   35 à 49 ans ...........................................................  49  10  39  49  21  28  2  
   50 à 64 ans ...........................................................  38  10  28  57  21  36  5  
   65 ans et plus  .......................................................  45  11  34  49  16  33  6  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

          Profession libérale, cadre supérieur  .....................  37  12  25  59  39  20  4  
   Profession intermédiaire  ......................................  42  6  36  55  26  29  3  
   Employé  ..............................................................  44  5  39  53  29  24  3  
   Ouvrier  ................................................................  49  9  40  50  16  34  1  
   Retraité  ................................................................  41  10  31  54  18  36  5  
   Autre inactif  ........................................................  56  11  45  37  22  15  7  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

          Salarié du secteur privé ........................................  46  8  38  52  27  25  2  
   Salarié du secteur public  ......................................  41  7  34  55  24  31  4  
   Indépendant sans salarié / employeur  ..................  56  8  48  41  21  20  3  
REGION  

          Ile de France  ........................................................  48  17  31  48  24  24  4  
   Grand Ouest  ........................................................  44  7  37  53  19  34  3  
   Autre région  ........................................................  45  7  38  51  23  28  4  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

          Communes rurales  ...............................................  42  7  35  55  24  31  3  
   Communes urbaines de province  .........................  45  7  38  50  22  28  5  
   Agglomération parisienne  ....................................  50  18  32  46  23  23  4  
PROXIMITE POLITIQUE  

       Gauche  40  6  34  57  25  32  3  
   LO / NPA  ............................................................  41  9  32  55  24  31  4  
   Front de Gauche  ..................................................  29  6  23  69  28  41  2  
   Parti Socialiste  .....................................................  40  4  36  57  24  33  3  
   Les Verts  .............................................................  43  6  37  52  25  27  5  
Mouvement Démocrate - Modem  48  10  38  49  22  27  3  
Droite  53  12  41  42  21  21  5  
   UMP  ....................................................................  58  14  44  37  23  14  5  
   Front National  .....................................................  38  9  29  57  14  43  5  
Sans sympathie partisane  39  13  26  54  20  34  7  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion des Français à différentes mesures envisagées pour réformer le 

système des retraites. 

.Reculer l’âge du départ à la retraite au-delà de 60 ans. 

 

 

TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL 

Pas  

favorable  

Plutôt pas  

favorable  

Pas du tout  

favorable  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  40  13  27  60  17  43  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

         Homme  ........................................................................ 44  15  29  56  14  42  
   Femme  ........................................................................ 36  11  25  64  19  45  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

      Moins de 35 ans  32  9  23  68  21  47  
   18 à 24 ans ................................................................... 35  7  28  65  18  47  
   25 à 34 ans ................................................................... 30  10  20  70  23  47  
35 ans et plus  43  15  28  57  15  42  
   35 à 49 ans ................................................................... 34  12  22  66  16  50  
   50 à 64 ans ................................................................... 37  15  22  63  16  47  
   65 ans et plus  ............................................................... 61  18  43  39  12  27  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

         Profession libérale, cadre supérieur  ............................. 48  12  36  52  31  21  
   Profession intermédiaire  .............................................. 31  8  23  69  23  46  
   Employé  ...................................................................... 24  9  15  76  18  58  
   Ouvrier  ........................................................................ 22  11  11  78  9  69  
   Retraité  ........................................................................ 55  17  38  45  13  32  
   Autre inactif  ................................................................ 42  10  32  58  16  42  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

         Salarié du secteur privé ................................................ 32  12  20  68  21  47  
   Salarié du secteur public  .............................................. 25  7  18  75  16  59  
   Indépendant sans salarié / employeur  .......................... 49  27  22  51  15  36  
REGION  

         Ile de France  ................................................................ 50  17  33  50  17  33  
   Grand Ouest  ................................................................ 35  13  22  65  16  49  
   Autre région  ................................................................ 38  12  26  62  17  45  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

         Communes rurales  ....................................................... 36  15  21  64  16  48  
   Communes urbaines de province  ................................. 40  12  28  60  16  44  
   Agglomération parisienne  ............................................ 45  15  30  55  20  35  
PROXIMITE POLITIQUE  

      Gauche  26  7  19  74  20  54  
   LO / NPA  .................................................................... 17  7  10  83  17  66  
   Front de Gauche  .......................................................... 23  5  18  77  13  64  
   Parti Socialiste  ............................................................. 22  4  18  78  22  56  
   Les Verts  ..................................................................... 38  11  27  62  23  39  
Mouvement Démocrate - Modem  57  6  51  43  20  23  
Droite  59  24  35  41  10  31  
   UMP  ............................................................................ 69  27  42  31  10  21  
   Front National  ............................................................. 28  14  14  72  10  62  
Sans sympathie partisane  34  7  27  66  25  41  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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. 

.L’adhésion des Français à différentes mesures envisagées pour réformer le 

système des retraites. 

.Augmenter les cotisations sociales. 

 

 

TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL 

Pas  

favorable  

Plutôt pas  

favorable  

Pas du tout  

favorable  

Nsp  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  31  6  25  69  27  42  -  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

          Homme  ................................................................  35  7  28  65  25  40  -  
   Femme  ................................................................  26  4  22  74  30  44  -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

       Moins de 35 ans  35  8  27  65  31  34  -  
   18 à 24 ans ...........................................................  38  12  26  62  36  26  -  
   25 à 34 ans ...........................................................  33  5  28  67  28  39  -  
35 ans et plus  29  5  24  71  26  45  -  
   35 à 49 ans ...........................................................  31  5  26  69  28  41  -  
   50 à 64 ans ...........................................................  22  4  18  78  26  52  -  
   65 ans et plus  .......................................................  31  5  26  69  25  44  -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

          Profession libérale, cadre supérieur  .....................  28  3  25  72  39  33  -  
   Profession intermédiaire  ......................................  32  3  29  68  35  33  -  
   Employé  ..............................................................  25  8  17  75  24  51  -  
   Ouvrier  ................................................................  36  8  28  64  19  45  -  
   Retraité  ................................................................  28  5  23  72  25  47  -  
   Autre inactif  ........................................................  39  6  33  61  33  28  -  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

          Salarié du secteur privé ........................................  30  6  24  70  30  40  -  
   Salarié du secteur public  ......................................  30  6  24  70  22  48  -  
   Indépendant sans salarié / employeur  ..................  20  4  16  80  36  44  -  
REGION  

          Ile de France  ........................................................  33  6  27  67  27  40  -  
   Grand Ouest  ........................................................  26  4  22  74  31  43  -  
   Autre région  ........................................................  31  6  25  69  27  42  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

          Communes rurales  ...............................................  29  4  25  71  24  47  -  
   Communes urbaines de province  .........................  29  6  23  71  30  41  -  
   Agglomération parisienne  ....................................  36  7  29  64  25  39  -  
PROXIMITE POLITIQUE  

       Gauche  33  5  28  67  25  42  -  
   LO / NPA  ............................................................  32  10  22  68  22  46  -  
   Front de Gauche  ..................................................  30  4  26  70  23  47  -  
   Parti Socialiste  .....................................................  37  6  31  63  23  40  -  
   Les Verts  .............................................................  31  2  29  69  29  40  -  
Mouvement Démocrate - Modem  29  6  23  71  31  40  -  
Droite  28  7  21  72  31  41  -  
   UMP  ....................................................................  26  5  21  74  38  36  -  
   Front National  .....................................................  28  9  19  72  17  55  -  
Sans sympathie partisane  23  2  21  77  28  49  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.L’adhésion des Français à différentes mesures envisagées pour réformer le 

système des retraites. 

.Diminuer le niveau des retraites. 

 

 

TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL 

Pas  

favorable  

Plutôt pas  

favorable  

Pas du tout  

favorable  

Nsp  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  10  2  8  90  20  70  -  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

          Homme  ................................................................  9  2  7  91  19  72  -  
   Femme  ................................................................  13  3  10  87  20  67  -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

       Moins de 35 ans  15  3  12  85  29  56  -  
   18 à 24 ans ...........................................................  19  4  15  81  32  49  -  
   25 à 34 ans ...........................................................  11  2  9  89  27  62  -  
35 ans et plus  9  2  7  91  16  75  -  
   35 à 49 ans ...........................................................  13  2  11  87  17  70  -  
   50 à 64 ans ...........................................................  7  3  4  93  15  78  -  
   65 ans et plus  .......................................................  7  1  6  93  17  76  -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

          Profession libérale, cadre supérieur  .....................  11  3  8  89  33  56  -  
   Profession intermédiaire  ......................................  4  -  4  96  28  68  -  
   Employé  ..............................................................  11  1  10  89  19  70  -  
   Ouvrier  ................................................................  13  5  8  87  15  72  -  
   Retraité  ................................................................  6  1  5  94  14  80  -  
   Autre inactif  ........................................................  21  3  18  79  22  57  -  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

          Salarié du secteur privé ........................................  10  2  8  90  24  66  -  
   Salarié du secteur public  ......................................  10  2  8  90  19  71  -  
   Indépendant sans salarié / employeur  ..................  16  11  5  83  23  60  1  
REGION  

          Ile de France  ........................................................  15  3  12  84  26  58  1  
   Grand Ouest  ........................................................  11  2  9  89  18  71  -  
   Autre région  ........................................................  9  2  7  91  19  72  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

          Communes rurales  ...............................................  8  2  6  92  19  73  -  
   Communes urbaines de province  .........................  11  2  9  89  18  71  -  
   Agglomération parisienne  ....................................  14  3  11  86  26  60  -  
PROXIMITE POLITIQUE  

       Gauche  11  2  9  89  18  71  -  
   LO / NPA  ............................................................  14  2  12  86  20  66  -  
   Front de Gauche  ..................................................  6  3  3  94  13  81  -  
   Parti Socialiste  .....................................................  10  2  8  90  13  77  -  
   Les Verts  .............................................................  13  -  13  86  28  58  1  
Mouvement Démocrate - Modem  7  -  7  93  18  75  -  
Droite  12  3  9  88  22  66  -  
   UMP  ....................................................................  12  1  11  88  26  62  -  
   Front National  .....................................................  12  9  3  88  10  78  -  
Sans sympathie partisane  4  -  4  96  15  81  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La représentation associée à l’âge légal de départ à la 

retraite à 60 ans 
 

 

 

 

 

Question : Pour vous, l’âge légal de départ à la retraite à 60 ans, est-ce… ? 

 
 

 

 

 

 Ensemble  Sympathisants 

de gauche  

Sympathisants 

UMP  

 (%) (%) (%) 

• Un symbole qui ne veut plus dire grand-chose  ................................................  53  39 78 

• Un vrai acquis social  .......................................................................................  47  60 22 

 -  Ne se prononcent pas  ..............................................................................  -  1 - 

 TOTAL .............................................................................................................  100  100 100 
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La représentation associée à l’âge légal de départ en retraite à 60 ans. 

 

 

Un symbole qui ne 

veut  

plus dire grand-

chose  

Un vrai acquis 

social  

 

Nsp  

 

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  53  47  -  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

      Homme  ....................................................................................................................... 51  48  1  
   Femme  ....................................................................................................................... 55  45  -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

   Moins de 35 ans  49  50  1  
   18 à 24 ans .................................................................................................................. 49  51  -  
   25 à 34 ans .................................................................................................................. 49  49  2  
35 ans et plus  55  45  -  
   35 à 49 ans .................................................................................................................. 48  51  1  
   50 à 64 ans .................................................................................................................. 52  48  -  
   65 ans et plus  .............................................................................................................. 65  35  -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

      Profession libérale, cadre supérieur  ............................................................................ 56  41  3  
   Profession intermédiaire  ............................................................................................. 45  55  -  
   Employé  ..................................................................................................................... 51  49  -  
   Ouvrier  ....................................................................................................................... 50  49  1  
   Retraité  ....................................................................................................................... 58  42  -  
   Autre inactif  ............................................................................................................... 47  53  -  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

      Salarié du secteur privé ............................................................................................... 52  48  -  
   Salarié du secteur public  ............................................................................................. 47  51  2  
   Indépendant sans salarié / employeur  ......................................................................... 69  31  -  
REGION  

      Ile de France  ............................................................................................................... 51  47  2  
   Grand Ouest  ............................................................................................................... 60  40  -  
   Autre région  ............................................................................................................... 52  48  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

      Communes rurales  ...................................................................................................... 56  44  -  
   Communes urbaines de province  ................................................................................ 53  47  -  
   Agglomération parisienne  ........................................................................................... 52  46  2  
PROXIMITE POLITIQUE  

   Gauche  39  60  1  
   LO / NPA  ................................................................................................................... 41  59  -  
   Front de Gauche  ......................................................................................................... 19  81  -  
   Parti Socialiste  ............................................................................................................ 38  60  2  
   Les Verts  .................................................................................................................... 50  50  -  
Mouvement Démocrate - Modem  56  44  -  
Droite  72  28  -  
   UMP  ........................................................................................................................... 78  22  -  
   Front National  ............................................................................................................ 55  45  -  
Sans sympathie partisane  71  29  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 
 

 


